

“全心全意为人民服务”是中国共产党自信的基础

■ 西南财经大学《财经科学》编辑部常务副总编、二级教授、博导 赵磊



中国共产党的十八大报告提出,全党要坚定三个自信:“道路自信,理论自信,制度自信”。如果说改革开放前,中共并不缺乏这三个自信,那么为何改革开放30多年后,中共却要强调这三个自信呢?有道是,实力是自信的基础,没有实力何来自信?支撑中共自信的实力究竟在哪里?结论是:中共自信的实力,来源于中共政权本身的合法性。这里的合法性,不是某个法律法规的狭义合法性,而是指“政府与法律的权威为民众所认可的程度”,或者说“正当性”。与“三个自信”相对应,中共执政的合法性也有三个维度:一是理论合法性,二是道路合法性,三是制度合法性。下面分别加以讨论。

一、理论合法性

中共执政的第一个合法性,是“理论合法性”。所谓理论合法性,就是某个政党在意识形态上的正当性。理论合法性是一切政权合法性的前提,一个政党,如果其理论主张都不合法,那么执政的合法性又将安在?理论合法性之所以重要,就在于理论具有导向功能、辩护功能、凝聚功能、动员功能和约束功能。理论的本质在于意识形态,一个意识形态缺失或者扭曲的政权,只能是迷惘的政权。不难理解,为什么推翻某个政权的努力,往往都是从颠覆其理论合法性开始的。

在古代社会,统治阶级的理论合法性是神意(比如宗教信仰,君权神授);在现代社会,统治阶级的理论合法性是意识形态(比如普世价值,民主宪政)。我认为,中共的理论合法性只能寓于马克思主义毛泽东思想以及中国特色社会主义理论之中。抛弃了马克思主义,共产党还叫共产党吗?抛弃了毛泽东思想,中国共产党还叫中国共产党吗?所以习近平同志说:“马克思列宁主义、毛泽东思想一定不能丢,丢了就丧失根本。”

与资产阶级政党鼓吹的普世价值不同,共产党的理论合法性有着明显的意识形态优势,这个优势,就在于建立在历史唯物主义基础上的共产主义理想和信念。所以,坚守共产主义理想信念,就是维护中共理论合法性;抛弃了共产主义理想信念,中共理论合法性的优势将荡然无存。为什么面对普世价值的挑战和进攻,许多共产党员居然连招架的力量都不复存在?重要原因就在于共产主义理想信念已经被妖魔化了。习近平同志说得好:“我们既要坚定走中国特色社会主义道路的信念,也要胸怀共产主义的崇高理想,矢志不移贯彻执行党在社会主义初级阶段的基本路线和基本纲领,做好当前每一项工作。革命理想高于天。没有远大理想,不是合格的共产党员;离开现实工作而空谈远大理想,也不是合格的共产党员。”

客观地看,目前的主要问题并不是“离开现实工作而空谈远大理想”,而恰恰在于很多中共党员早就“没有远大理想”了。这种状况如果得不到改变,中共的理论合法性危矣!比如,最近有两篇学术文章遭到右派的疯狂围剿:一篇是中国社科院副院长李慎明写的《正确评价改革开放前后两个历史时期》;另一篇是人民大学教授杨晓青写的《宪政与人民民主制度之比较研究》。李慎明的文章不过是对丑化中共领袖毛泽东的作法提出了不同的看法;杨晓青的文章只不过是对宪政的本质做了比较客观的分析。结果,不少公知纷纷著文批判,其语言之恶毒,其敌对之刻骨,恨不能将作者寝皮食肉,已经全然没有高谈所谓“普世价值”的绅士风度。

多少年来,主流舆论、大学课堂几乎清一色的“不准讲”马克思主义毛泽东思想,甚至连“红色”、“红歌”都成了敏感词,唯恐避之不及,这难道不是众所周知的事实吗?现在有人对“普世价值”、“资产阶级宪政”提出不同看法,就被扣上“不准讲话”的大帽子。这哪里还

有半点“坚决捍卫你说话权利”的影子,这是地地道道的“只准我讲,不准你讲”。

在讨论意识形态的问题时,有人说:“不准讲‘宪政’,叫我以后怎么讲课?”这简直就是现代版的“邯郸学步”:若不讲“宪政”,连课都不上了;洋大人走路的姿势没有学会,自己却忘了怎么走路,结果只好爬着回去。这就是多少年来放弃舆论阵地,任由否定派封杀马克思主义、毛泽东思想的恶果。

二、道路合法性

中共执政的第二个合法性,是“道路合法性”。所谓道路合法性,就是某个政党在获取政权以及执政的过程中,所开拓的基本路线和大政方针的正当性。道路合法性是一切政权合法性的展开。对于中共而言,道路合法性的重要性在于:“道路问题是关系党的事业兴衰成败第一位的问题,道路就是党的生命。”

道路是一个历史概念,人类今天所走的道路是由过去发展而来的,并且不断向着未来延伸。过去合法不等于现在合法,现在合法也不意味着将来就一定合法,合法与不合法是一个辩证发展的过程。因此,马克思主义者在实践过程中总是要不断开辟新的道路,勇于创新,有所发现,有所前进——所谓“摸着石头过河”,应从这个意义上理解,恐怕才是正解吧。

在中共道路的探索过程中,历史是一笔厚重的财富。中共革命和建设的历史是千千万万革命先烈用生命书写的,也是以毛泽东同志为首的中国共产党人践行马克思主义的伟大成果。对于这个成果,后人当然不能只守成而没有发展,不能只消耗而没有积累;但是,更不能妄自菲薄,自废武功,数典忘祖。不论后人如何与时俱进,都应当是在继承发扬光大的前提下去发展,去完善,去创新。所以,习近平同志说:“不能用改革开放后的历史时期否定改革开放前的历史时期,也不能用改革开放前的历史时期否定改革开放后的历史时期。”

说“不能否定”,并不是说禁止否定,而是否定不了。不论是否定前30年还是否定后30年,都不符合历史。共产党执政的两个30年的历史,有人想否定就否定得了吗?历史是谁写的?不是某些精英写在私人博客上的历史,而是亿万人民刻在心中的历史。必须指出,现在问题的症结,并不是有人用前30年否定后30年,而是有人用后30年否定前30年。正因为有人要全面否定前30年(至于历史地总结前30年的经验教训另当别论),甚至从根本

上想否定中共执政的60年,才激起了民意的强烈反弹,以至于危及到后30年的合法性。不要以为这些人只想否掉共产党执政的前30年,其实,不把共产党执政的整个60年都给否掉,他们绝不会善罢干休。不论是拿后30年否定前30年,还是把整个60年都给否了,其本质,就是要让执政的共产党人自我阉割,自掘坟墓,自我斩首。我认为,现在是主流媒体认真反思30年来严重失职的时候了。如果还任由有人用后30年否定前30年,那么,主流媒体就不仅仅是失职,而是助纣为虐,严重犯罪了。

习近平同志提出的这“两个不能否定”深刻地说明:不能因为道路在具体展开过程中的阶段性或历史性,就动摇甚至否定道路目标的确定性。正是这种目标的确定性,决定了道路在逻辑上所具有的内在一致性,从而才保证了中共执政的道路合法性。所以,习近平同志明确指出:“中国特色社会主义是社会主义而不是其他什么主义,科学社会主义基本原则不能丢,丢了就不是社会主义。”

什么是科学社会主义的基本原则?不论后人怎样与时俱进,怎样诠释社会主义,都必须承认:“社会主义公有制占主体地位”是马克思恩格斯创立的科学社会主义的最根本原则。丢掉了这个基本原则,共产党就会走上邪路。一个在道路上缺乏内在逻辑一致性的政权,只能是“迷失大道”的政权。一个“失道久矣”的政权要想可持续发展而不翻船,难矣!

三、制度合法性

中共执政的第三个合法性,是“制度合法性”。所谓制度合法性,就是某个政党在制度构建上的正当性。社会制度包括经济制度、政治制度和文化制度等基本要素。经济制度是社会制度的根本,政治制度是社会制度的柱石,文化制度是社会制度的保障。在马克思主义的“经济基础与上层建筑”的范畴中,上述制度要件得到了深刻的剖析。制度合法性是一切政权合法性的基础。按马克思主义的分析,任何制度的内在逻辑关系都是经济基础与上层建筑的对立统一。因此,制度的合法性将由经济基础与上层建筑的关系来加以说明:有什么样的经济基础,就有什么样的上层建筑。其实,只有在马克思主义的分析框架下,我们才能科学解读奴隶社会制度、封建社会制度、资本主义社会制度,以及社会主义社会制度的存废与兴衰。

的错误,在正反两方面的经验中使自己不断成熟起来。毛泽东说:“善于总结经验,就是领导者的任务。”他指出,我们有两种经验,错误的经验和正确的经验。正确的经验鼓励了我们,错误的经验教训了我们。他特别反对党内那种固步自封、骄傲自满的情绪,希望每一个共产党人必须具备对于成绩与缺点、真理与错误这两个分法的马克思主义辩证思想。毛泽东特别重视反面经验的作用,他说:“我们有了经验,才能写出一些文章。比如我的那些文章,不经过北伐战争、土地革命战争和抗日战争,是不可能写出来的,因为没有经验。所以,那些失败,那些挫折,给了我们很大的教育,没有那些挫折,我们党是不会被教育过来的。”邓小平在新的历史时期也一再强调要注意经常总结经验”,“重要的是走一段就要总结经验”。在他看来,改革本身是一个试验和探索,“这中间一定还会犯错误,还会出问题。关键是要善于总结经验,哪一步走得不妥当,就赶快改。”讲的也是这个道理。应当说,通过总结经验并把实践中的经验升华理论,既有助于我们保持党的领导的正确性,也

●中共自信的实力,来源于中共政权本身的合法性。与“三个自信”相对应,中共执政的合法性也有三个维度:一是理论合法性。中共的理论合法性只能寓于马克思主义毛泽东思想以及中国特色社会主义理论之中。坚守共产主义理想信念,就是维护中共理论合法性;抛弃了共产主义理想信念,中共理论合法性的优势将荡然无存。二是道路合法性。我们不能因为道路在具体展开过程中的阶段性或历史性,就动摇甚至否定道路目标的确定性。这种目标的确定性,决定了道路在逻辑上所具有的内在一致性,从而才保证了中共执政的道路合法性。三是制度合法性。我们拒绝“资产阶级宪政”,并不是简单地出于维护共产党执政地位的原因,而是因为比起资本主义政党,共产党有更优于“宪政”的政治形式。这个优于宪政的政治形式是什么呢?按照马克思主义的基本原理,在阶级和阶级斗争依然存在的“初级阶段”,这个优于宪政的政治形式只能是“人民民主专政”。因为,只有人民民主专政,才能从理论上、逻辑上、道义上、民心上战胜宪政。否则,不敢提出和坚持人民民主专政,势必在道义上、民心上、理论上输给宪政。没有人民民主专政的理论和实践作支撑,拒绝宪政的诉求就难免授人以柄,甚至沦为封建独裁招魂的工具。拒绝宪政,必须明确亮出人民民主专政的旗帜。

为什么只有人民民主专政才能压倒宪政呢?因为人民民主专政与资产阶级宪政的根本区别,并不是在于是否“依宪治国”,而是在于立场的不同:资产阶级宪政的立场上资本的立场,人民民主专政的立场上人民的立场。

在这个经济权力私有制和世袭制依然强势的世界,中共执政的制度合法性绝不能以所谓“宪政”为标准,而应当以“立场”为标准。这个立场,不是精英的立场,不是有钱人的立场,

不是资本的立场,而只能是广大人民群众的立场,即:“全心全意为人民服务”和“坚定不移走共同富裕道路”。

事实证明,只有以立场为标准而不是以宪政为标准,中共执政的制度合法性才不仅有着鲜明的时代特色,而且有着高度的民众政治认同!所以习近平同志强调:

“一个国家实行什么样的主义,关键要看这个主义能否解决这个国家面临的历史性课题。”

历史和现实都告诉我们,只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国,这是历史的结论、人民的选择。”

当然,人民的立场必须要有人民来参与、奠定和监督,才能得到切实保障。如何把人民群众的意志真正融入中共执政的制度中去,毛泽东和他那一代共产党人做过许多艰辛探索,尽管今天的人们对这些探索褒贬不一,但是,其中的宝贵经验和深刻教训不仅至今都在警醒着人们,而且也将激励着后人前赴后继,继续创新。

四、结语

以上三个合法性并不是彼此孤立的,而是相互依存,有着内在联系:理论不被人们认同了,制度合法性也就摇摇欲坠了;道路被否定了,理论合法性也就没了底气;制度不能合法地运转了,理论合法性和道路合法性也就丧失了根基。三个合法性都被质疑了,执政的合法性也就几近崩溃了。事情越来越清楚,中共执政的合法性不是GDP,不仅仅是把经济搞上去。中共执政的合法性不能以“普世价值”为标准,那种拿多党制说事的所谓宪政民主,只能是资本利益认可的合法性,并不能真正代表广大人民群众的根本利益。在马克思主义的视域里,合法性绝不是一个单向度的问题。从根本上讲,中共自信的基础,只能建立在对“全心全意为人民服务”立场的坚守和贯彻上。

其实,从理论、道路和制度来分析,中共执政的合法性是明确而坚实的。在今天,合法性之所以成了一个问题,并不是因为中共自身缺乏执政的合法性,而是在于有些人非要拿资产阶级政党执政的合法性为标准,有意无意地丢掉了中共合法性的自身优势。正是在这种情形下,认真学习毛泽东同志的《为人民服务》,重申中共的“三个自信”,准确把握中共合法性的内涵,其重大意义怎么强调都不过分。

上接 P5

为人民服务:共产党人价值观的集中体现

中国共产党是一个没有私利的党,因而能够做到坚持真理,修正错误,而批评和自我批评就是达到这个目的最好的武器。在全国胜利前夕,毛泽东在七届二中全会上说:“我们有批评和自我批评这个马克思列宁主义的武器。我们能够去掉不良作风,保持优良作风。”这对于即将面临全国执政地位的党来说,尤其具有特殊重要的意义,是我们接受胜利的考验,继续保持“两个务必”的重要保证。事实证明,没有自我批评,党员特别是党的领导干部的自律就会成为无本之木;没有批评,监督就会成为无源之水,成为一句空话。这样党就会失去群众的信任,就会失去自己的生命力。共产党员一定要出于公心,勇敢地开展积极的、正确的批评和自我批评,随时扫除自己身上的灰尘,自觉接受党的组织和人民群众的监督,并敢于向各种不良现象作斗争。毛泽东说过:“因为我们是为人民服务的,所以,我们如果有缺点,就不怕别人批评指出。不管是什么人,谁向我们指出都行。只要你说得对,我们就改正。你说的办法对人民有好处,我们就照你的办。”他还说:“自我批评是马列

主义政党的不可缺少的武器,是马列主义方法论中最革命的最有生气的组成部分,是马列主义政党进行两条战线斗争的最适用的方法,而且在目前则是反对错误思想建立正确作风的最好方法。”我们党正是有自我批评这样的传统和机制,自觉接受来自各方面的监督和意见,所以能够克服自身的错误,具有自我调整、自我完善的能力。只要我们在新的历史条件下,把老一辈无产阶级革命家培育的批评和自我批评的优良传统恢复起来并加以发扬光大,我们党的肌体就一定能够充满生机活力,就能够割掉一切附在党的肌体上的毒瘤,使我们的党更加团结,更加富有战斗力,我们的事业就一定能获得人民群众的高度认同。

这里需要指出,实行批评与自我批评的过程,也是总结经验、提高自己的过程。这对每一个共产党员来说是这样,对我们整个党来说也同样如此。不断总结实践中的经验,就是保证党的行动的正确必不可少的环节。党的正确领导不是与生俱来的,而是在客观实践中不断锻炼和提高自己,自觉地克服自身

的错误,在正反两方面的经验中使自己不断成熟起来。毛泽东说:“善于总结经验,就是领导者的任务。”他指出,我们有两种经验,错误的经验和正确的经验。正确的经验鼓励了我们,错误的经验教训了我们。他特别反对党内那种固步自封、骄傲自满的情绪,希望每一个共产党人必须具备对于成绩与缺点、真理与错误这两个分法的马克思主义辩证思想。毛泽东特别重视反面经验的作用,他说:“我们有了经验,才能写出一些文章。比如我的那些文章,不经过北伐战争、土地革命战争和抗日战争,是不可能写出来的,因为没有经验。所以,那些失败,那些挫折,给了我们很大的教育,没有那些挫折,我们党是不会被教育过来的。”邓小平在新的历史时期也一再强调要注意经常总结经验”,“重要的是走一段就要总结经验”。在他看来,改革本身是一个试验和探索,“这中间一定还会犯错误,还会出问题。关键是要善于总结经验,哪一步走得不妥当,就赶快改。”讲的也是这个道理。应当说,通过总结经验并把实践中的经验升华理论,既有助于我们保持党的领导的正确性,也

是推进马克思主义中国化、发展马克思主义的进程。

只要我们在新的历史条件下,把老一辈无产阶级革命家培育的批评和自我批评的优良传统恢复起来并加以发扬光大,我们党的肌体就一定能够充满生机活力,就能够割掉一切附在党的肌体上的毒瘤,使我们的党更加团结,更加富有战斗力,我们的事业就一定能获得人民群众的高度认同。当然,如果丢失了党的优良传统,也就丧失了自身的政治优势,就无法抵御来自国内外各种力量的侵蚀,就会败下阵来,这是值得我们严重警惕的。

十八大报告中指出:“全党必须牢记,只有植根人民、造福人民,党才能始终立于不败之地;只有居安思危、勇于进取,党才能始终走在时代前列”。要使国家长治久安,就要居安思危,慎终如始。中国历史在这方面提供了许多经验教训。唐太宗李世民,是中国封建统治者中杰出的政治家,具有开明思想和政治抱负,他统治时期创下了为后世所称道的“贞观之治”。李世民有较强的自律能力,他讨嫌

歌功颂德,阿谀奉承。唐初著名书法家(官为秘书监)虞世南献《圣德论》,极尽溢美之词,唐太宗看后对他说:“你把我拔得太高,我不敢当,而且你只看到‘始’,没有看到‘终’。如果我能慎终如始,则你的文章可以流传,如果不是这样,恐怕只会让后世嘲笑你了。当然,李世民作为一个历史人物,难免有历史的局限,在他统治的后期也逐渐骄矜,可见慎终如始之难。但尽管如此,李世民的治国理政之道,依然是一份珍贵的历史遗产,对后世有借鉴作用。能否做到“慎终如始”,对工人阶级政党来说,也依然是一个重要的历史课题。这里关键是党要始终保持工人阶级先锋队的性质和宗旨,一刻也不能脱离群众,要全心全意为人民谋利益。共产党人执政是为了人民,而不是为个人当官、聚财、敛财;要始终保持两个“务必”重要思想,不为个人谋取政绩,拒绝无原则的歌功颂德,广开言路,接受群众监督。如果不是这样,对于共产党人来说,就失去了自己的政治灵魂,失去了根本。这是值得我们永远警惕的。